

关注俄乌冲突

西方真要解除对援乌武器射程限制？

■ 热点问答

□新华社记者李超

德国总理默茨26日宣布，德国及其盟友已不再限制援助乌克兰武器的射程，乌克兰可用西方武器打击俄境内军事目标。这一表态引发国际社会广泛关注。

默茨怎么说？

默茨26日说，俄罗斯最近对乌克兰城市和非军事目标进行了猛烈攻击，而乌克兰如果只能在境内对抗俄罗斯是无法充分进行自卫的。他说，乌克兰现在可以通过攻击俄境内的军事目标来自卫，“无论是英国、法国、德国还是美国提供的武器都不再限制”。

自2022年2月乌克兰危机升级以来，西方在援乌武器等级上，例如主战坦克、远

程火炮、战机等重型武器，一直采取“切香肠”的逐步放开策略，目的是在支持乌克兰的同时避免引火烧身和扩大冲突规模。在援乌武器射程限制问题上也比较严格，普遍限定乌克兰只能用西方武器打击本国被占领土上以及俄方边境地区具有威胁性的俄军目标。

默茨26日表示将竭尽全力继续支持乌克兰，但并未明确将向乌提供哪些型号的远程武器。德国上届政府曾一直拒绝向乌方提供射程达500公里的“金牛座”导弹，而默茨在担任总理前曾公开表示支持向乌方提供该导弹。舆论认为，默茨最新言论可能为德国最终提供“金牛座”巡航导弹铺平道路。

有关统计显示，自乌克兰危机升级以来，德国是乌克兰第二大军援国，仅次于美国。

解禁后果如何？

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日

回应默茨的言论说，西方国家如果真的作出这一决定，“将非常危险”，“这绝对违背我们达成政治解决（俄乌冲突）的意愿以及目前在解决框架内所作的努力”。

去年11月，美国政府曾授权乌克兰使用美国提供的远程武器，对俄境内边境地区军事目标进行打击。随后作为回应，俄罗斯立即批准新版俄核威慑国家基本政策，并在实战中使用了“榛树”新型中程弹道导弹。

不过舆论认为，默茨言论的实际效果仍有待观察。波兰智库东方研究中心的分析文章说，乌克兰从未获得过西方制造的、能够对俄罗斯领土进行真正纵深打击的远程导弹。西方目前提供给乌克兰的导弹最大射程为300公里，乌接收数量最多的陆军战术导弹的射程仅为165公里。德国向乌交付的射程最远的火箭炮系统射程为84公里。

分析认为，如果允许乌克兰打击俄罗斯领土的“绿灯”仅适用于已经援乌的导弹类型，那么乌克兰的防御能力仅仅是

“略微增强”。

德国舆论咋看？

默茨的执政伙伴、副总理兼财政部长拉尔斯·克林拜尔26日对媒体表示，关于这一问题，目前没有任何新的措施超出前任政府的范畴。德国媒体将这一表态视为对默茨言论的否定。德国《图片报》说，执政联盟对此显然没有达成一致。

德国左翼党等反对党对默茨言论提出批评。左翼党联邦议院党团联合主席佩尔曼表示，向乌克兰提供越来越多的武器并没有结束冲突，如今武器攻击范围不受限制可能导致局势进一步升级。

在国际上，德国盟友国家尚未就其言论做出直接回应。据德国《明镜周刊》报道，乌克兰总统泽连斯基将于28日访问德国，默茨计划同泽连斯基讨论俄乌和平谈判的可能性。

（新华社柏林5月26日电）

泽连斯基：对乌大规模袭击是俄“政治选择”

新华社基辅5月26日电 乌克兰总统泽连斯基26日在社交媒体上就俄罗斯连续三天大规模袭击乌克兰表态，称这是俄罗斯的“政治选择”，并敦促西方继续加大对俄罗斯制裁力度。

当天早些时候，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫对媒体说，俄军对乌克兰军事设施的打击是对乌袭击俄民用设施的回应。

泽连斯基在社交媒体上发表视频讲话

说，短短三天内，俄罗斯向乌克兰发射900多架攻击无人机，同时还发射了弹道导弹和巡航导弹，“这毫无军事逻辑可言，但这显然是俄罗斯的政治选择”。泽连斯基敦促美国和欧洲对俄罗斯实施新的、强有力的制裁，还暗示说俄方拖延俄乌和平协议备忘录起草工作。

同日，与俄罗斯接壤的乌克兰苏梅

州州长奥列格·赫里霍罗夫在社交媒体上说，俄罗斯军队控制该地区4个村庄，这是俄方试图在乌克兰领土上建立“缓冲区”的一部分。

特朗普25日在社交媒体上发文，批评俄罗斯总统普京变得“疯狂”，同时指责泽连斯基“说的每句话都在制造麻烦”。泽连斯基在视频谈话中未回应特朗普的指责。佩斯科夫称，特朗普批评

普京的言论是“情绪化反应”。

俄乌两国本月16日在土耳其伊斯坦布尔重启直接谈判，“原则上”愿意继续接触和谈判。19日，普京在同特朗普通话后表示，俄方将提议准备与乌方就两国未来可能达成的和平协议研究起草一份备忘录。

俄国防部：俄军打击乌克兰军事设施以回应乌大规模无人机袭击

新华社莫斯科5月27日电（记者黄河）俄罗斯国防部27日发表声明说，为回应乌克兰无人机对俄多地的大规模袭击，俄军近期使用高精度空基、海基和陆基武器及无人机对乌军事设施和军工企业进行了打击。

声明说，尽管俄乌围绕和平解决冲突的直接对话得以恢复，但乌方仍在一些欧洲国家支持下采取了一系列挑衅措施，旨在破坏谈判进程。自5月20日起，乌军使用西方制造的无人机和火箭弹对俄境内民用设施发动大量袭击，截至27日，俄防空系统共摧毁

毁和拦截2331架乌攻击型无人机。声明说，作为回应，5月20日至23日，俄军对乌克兰日托米尔州、第聂伯罗彼得罗夫斯克州、苏梅州、哈尔科夫州、尼古拉耶夫州等地的导弹和火炮武器库、军用机场、防空雷达站及外国雇佣兵临时部署点等进行了打击。24日，俄军对乌方导弹和无人机生产企业，基辅州的无线电侦察中心、航空中心和美制“爱国者”防空导弹系统，以及乌军在敖德萨州的部署点进行了打击。25日，俄军对乌境内多个飞机修理

厂、无线电设备厂、无人机研发生产基地等军工企业设施进行了大规模远程精确打击。26日，俄军还打击了乌克兰旧康斯坦丁诺夫机场目标。

俄国防部说，俄军将继续对乌军事设施和军工企业进行大规模集群打击。

乌克兰外交部长瑟比加26日晚在社交媒体上发文说，过去3天，俄军向乌境内发射了近千件导弹和无人机，这表明其不寻求和平而是继续战争。瑟比加呼吁所有盟友用一切外交、政治、经济和军事手段打消俄方“有能力赢得战争的幻

想”。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫27日对媒体表示，乌方对俄罗斯进行的无人机袭击与其实现和平的愿望相悖，无助于推动和平进程。他同时批评了欧洲持续支持冲突、向乌克兰提供武器的做法，称这无助于和平解决乌克兰危机。

佩斯科夫说，解决乌克兰危机产生根源所涉及的实质性工作非常复杂，这项工作正在推进中。他表示，俄美双方存在分歧不可避免，但双方均有继续合作的政治意愿。

说俄语的“哪吒2”首映 俄导演独家讲述译制难题



▲5月25日，在俄罗斯首都莫斯科，《哪吒之魔童闹海》俄文配音版译制团队成员在影片首映活动上合影。

新华社记者孟菁 摄

马克西姆·科福夫告诉记者：“译制过程中有很多困难，但解决这些困难让我们获得了真正的快乐。”

科福夫介绍，对俄罗斯人来说，《哪吒2》中的许多中国神话元素并不容易理解。“直译影片内容不仅困难而且不合适，但好在俄中两国文化有相通之处。例如，把哪吒在影片中说的打油诗、顺口溜逐字翻译成俄语是行不通的，因此我们替换了成了俄罗斯文化中相似的内容。”

译制影片——“痛并快乐着”

要让广大俄罗斯观众充分理解《哪吒2》的内容以及其中的文化内涵，离不开高质量的译制工作。该片俄文配音版译制导演

配音演员精湛的表演来传达情绪，比翻译台词和细节更加重要。“我们在译制过程中咨询了中方同事，尽量发散思维进行恰当改编，相信能让俄罗斯观众感受到影片魅力。”

“送给所有父母和孩子的一份礼物”

“没想到动画效果这么棒”“内容和画面都非常精彩”“我完全被代入了”“影片

展示了家人之间的爱，太美好了”……电影散场后，观众一言一语地跟记者分享感受。俄中友好协会中央理事会成员尼基塔·斯捷潘诺夫对记者说，此次观影令他“非常高兴和满足”。

上世纪70年代，斯捷潘诺夫出生在中国，并跟随身为外交官的父母在北京生活学习，直至中学毕业。他说，自己对这部影片中展现的文化场景非常熟悉，仿佛再次回到了少年时代的成长地。

在俄罗斯观众眼中，《哪吒2》带来的不仅是先进技术呈现的精彩效果，更是俄中文化和传统价值的共鸣。

“我13岁就看过《哪吒1》，立刻就喜欢上了，还推荐给了妹妹克谢尼娅。”正在读大学的列拉告诉记者。得知《哪吒2》将在俄罗斯上映后，姐妹俩第一时间就赶到了电影公园影院。

“在观看《哪吒2》的时候，我时而大笑、时而流泪。这部电影让我产生了极强的情感共鸣。”克谢尼娅说。

列拉说，申公豹的角色给她带来了“触达灵魂深处的情感共鸣”。“申公豹与弟弟申小豹的关系与遭遇，让我格外揪心。”列拉看着身边的克谢尼娅继续说道，“因为我也愿意为我的妹妹付出一切。”

“这部电影是送给所有父母和孩子的一份礼物。”科福夫告诉记者，他有两个十多岁的孩子，对他而言，与孩子之间相互理解和尊重非常重要。“不同世代之间需要相互理解，必要的时候，也要懂得放手。”

在科福夫看来，正反派角色之间的转变是《哪吒2》最出彩的地方之一。

“这部电影很好地向年轻人展示了世界不总是非黑即白，年轻人应该学会用辩证和智慧的眼光看待事物。”科福夫说。

（新华社莫斯科5月26日电）

中国科学家王小云获

2025年“世界杰出女科学家奖”

新华社巴黎5月26日电（记者罗帆）联合国教科文组织26日发布新闻公报说，包括中国科学家王小云在内的5人获得2025年“欧莱雅—联合国教科文组织世界杰出女科学家奖”（“世界杰出女科学家奖”），以表彰她们在物理、数学和计算机科学领域的开创性贡献。

公报说，清华大学高等研究院“杨振宁讲座”教授王小云在密码学及其相关数学问题领域的重大研究成果，为安全的数据通信和存储提供了坚实保障。她的突破性研究揭示了被广泛应用于通信协议的哈希函数所存在的根本性漏洞，推动了新一代哈希函数标准的制定。如今，这些标准广泛应用于银行卡、计算机密码与电子商务领域。她的变革性研究成果激励着众多女性投身数学与网络安全研究。

今年的其他4位获奖者分别是南非开普大学化学系教授普莉西拉·贝克，德国马克斯·普朗克固体化学物理研究所所长克劳迪娅·费尔泽，阿根廷拉普拉塔国立大学精密科学院物理系教授玛丽亚·特蕾莎·多瓦，美国加利福尼亚大学欧文分校化学系杰出荣誉退休教授芭芭拉·芬莱森-皮茨。这些获奖者由独立国际评委会从全球463名候选人中选出。

公报说，获奖者共同体现了女性在科学领域的深远影响，她们开展的杰出研究促进我们对世界的了解，应对全球性挑战，并激励后代尤其是年轻女性，不断突破知识和创新的极限。颁奖仪式将于6月12日在位于巴黎的联合国教科文组织总部举行。

“世界杰出女科学家奖”由联合国教科文组织和法国欧莱雅基金会在1998年联合设立，每年授予分别从非洲与阿拉伯国家、亚太地区、欧洲、拉丁美洲与加勒比地区以及北美五大地区遴选出的5名女科学家。

日本34年来首次失去全球最大债权国位置

新华社东京5月27日电（记者钱铮）日本财务省27日公布的数据显示，截至2024年底，日本对外净资产达创纪录的533.05万亿日元（1美元约合143日元），但不敌德国，下滑至世界第二位。这是日本34年来首次失去全球最大债权国的位置。

对外净资产是一国持有的海外资产与负债之差。财务省数据显示，截至2024年年底，日本对外净资产比2023年底增加12.9%，连续7年增加。这也是日本对外净资产首次超过500万亿日元。

截至2024年底，日本对外资产余额为1659.02万亿日元，比2023年底增长11.4%，连续16年增加。这主要是因为日本金融机构、商社等对外投资增加，以及日元对美元大幅贬值。同时，日本对外负债余额为1125.97万亿日元，同比增长10.7%。

据国际货币基金组织数据，2024年底德国对外净资产折合成日元为569.65万亿，超过日本居世界第一。

英媒：

软银向美日高层提议设立联合主权财富基金

新华社伦敦5月27日电（记者赵小娜）据英国《金融时报》网站报道，日本软银集团首席执行官孙正义近日提出设立美日联合主权财富基金的设想，希望将该基金用于对美国科技与基建领域开展大规模投资。消息人士称，这一设想引起美日两国高层关注，被视为推动主权间投资合作的一种新尝试。

《金融时报》网站25日援引3名消息人士的话报道说，设立美日联合主权财富基金的设想由孙正义团队提出，已在美日财政部和日本财务省之间启动初步沟通。孙正义本人已与美国财政部长贝森特谈论这一设想，并向美日两国政府高级官员作了简要说明，但目前尚未形成正式方案。

根据设想，美国财政部和日本财务省将共同作为基金的主要出资方与管理方，基金投资将按出资比例向两国政府分配利润。基金初期资本可能高达3000亿美元，后续还将通过杠杆手段扩大投资规模，未来甚至可能允许美日两国普通民众参与认购份额。

一名消息人士称，该主权基金的吸引力在于可为美日两国政府带来稳定的财政回报，成为美国政府拓展收入来源的一种新方式。“贝森特希望打造一套新的主权对主权金融架构，而日本方面希望通过完善的治理机制，降低基金运作受美国政府政策变化干扰的风险。”

报道说，特朗普今年1月宣布打造大型人工智能基础设施项目“星际之门”。该项目由美国开放人工智能研究中心（OpenAI）、日本软银集团和美国甲骨文公司推进，在美国建设支持人工智能发展的基础设施。未来，这类项目可能成为该主权基金的重点投资方向之一。

美国财政部和软银方面目前未就设立主权基金作出公开回应。

遗失声明

▲桂林市象山区外知识分子联谊会遗失象山区民政局于2019年7月26日核发的统一社会信用代码为51450304MJN334044Q的社会团体法人登记证书正本、副本，特此声明作废。

▲中国燕兴桂林公司钦州分公司（统一社会信用代码91450700MA5KMTQ680）不慎将营业执照正本、副本丢失，特此声明作废。

▲桂林市秀峰区甲山街道甲山村徐家村民小组股份经济合作社遗失银行开户许可证，核准号：J6170011585001，声明作废。

▲阳朔县人民法院辛子锋的工作证（编号K36-00082）及执行公务证（编号K36-00082）遗失，声明作废。